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CIENCIA

S
iempre que se habla de la 
eficiencia en el consumo 
de combustible de un ve-

hículo, se dice que un auto es 
más eficiente que otro si con 

la misma cantidad de gasolina 
para ambos, se pueden recorrer 
más kilómetros con el primero 
de ellos. Se utiliza entonces el 
número de kilómetros por litro 
(Km/L) para describir la eficien-
cia de los autos. 
Esta forma de expresar el ren-
dimiento  de un vehículo no es 
siempre la adecuada para tomar  
la decisión correcta, sobre todo 

cuando se trata de la compra de 
un auto para substituir a otro. 
Pongamos un ejemplo: ¿En cuál 
de los dos casos siguientes se lo-
gra la mayor reducción de emi-
siones? (A) El cambio de una 
vieja camioneta que anda 10 
Km/L por una nueva que rinde 
16 Km/L, o (B) La substitución 
de un coche que rinde 25 Km/L 
por otro (híbrido) que recorre 40 

Km/L. Descontemos las emisio-
nes de fabricación en ambos ca-
sos y supongamos que tanto los 
hábitos de conducción, como la 
distancia que se recorre, son los 
mismos.
La respuesta correcta y sorpren-
dente para quienes no lo pensa-
ron, es A. Veamos la sencillez del 
razonamiento. Suponiendo que 
la distancia recorrida es de 100 

Km, entonces tenemos que para 
el caso A se ahorra una cantidad 
de combustible (y por lo tanto de 
emisiones) igual a: 100 Km/(10 
Km/L) – 100 Km/(16 Km/L) = 
10 L – 6.25 L = 3.75 L; mientras 
que para el caso B, el ahorro es 
solamente de: 100 Km/(25 Km/
L) – 100 Km/(40 Km/L) = 4 L 
– 2.5 L = 1.5 L.
El error de juicio se origina en el 
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ACADEMIA DE CIENCIAS DE MORELOS, A.C.

L
a Comisión de Admi-
sión de la Academia 
de Ciencias de Mo-

relos decidió aceptar como 
miembros a los siguientes in-
vestigadores:

Dr. Jorge Antonio Ascencio 
Gutiérrez (Instituto de Cien-
cias Físicas-UNAM)
Dr. Sergio Cuevas García 
(Centro de Investigación en 
Energía-UNAM)
Dr. Agustín González Flores 
(Instituto de Ciencias Físicas-
UNAM)
Dr. Pedro Mendoza de Gives 
(Centro Nacional de Investi-
gación Disciplinaria en Pa-
rasitología Veterinaria-INI-

FAP)
Dr. Markus Mueller Ben-
der (Facultad de Ciencias, 
UAEM)
Dr. Víctor Sánchez Corde-
ro (Instituto de Biología-
UNAM)
Dr. Lorenzo P. Segovia For-
cella (Instituto de Biotecnolo-
gía-UNAM)
Dr. Jaime Tortoriello García 
(Centro de Investigación Bio-
médica del Sur-IMSS)

Estos académicos ingresarán 
formalmente a la Academia 
en la ceremonia que se llevará 
a cabo en el Teatro Ocampo, 
el LUNES 24 DE NOVIEM-
BRE, a las 10:00 hrs.

Nuevos miembros 
en la Academia de 
Ciencias de Morelos

hecho de que a la gente le gusta 
pensar linealmente cuando de 
números se trata y por lo tan-
to, se supone que un cambio en 
Km/L provoca un cambio simi-
lar en el consumo de combusti-
ble. Este sin embargo, no es el 
caso –las mejoras en eficiencia 
en la parte baja de la escala re-
sultan mucho más útiles cuando 
se trata de ahorrar combustible o 
equivalentemente, de reducir las 
emisiones. De hecho, éste es un 
punto casi general –cuando te-
nemos que aumentar la eficien-
cia de algún proceso, siempre es 
aconsejable empezar con la par-
te menos eficiente del mismo. 
En otros países, donde los fabri-
cantes no controlan el mercado, 
las autoridades exigen que los 
fabricantes cumplan en la prác-
tica con la obligación de pro-
porcionar la información en una 
manera que la relación de ésta 
sea lineal con el ahorro de com-
bustible, es decir, algo así como 
el número de litros que se con-
sumen en una distancia dada; 
el estándar en Europa es litros 
por cada 100 Km (L/ 100Km). 

El ejemplo, reescrito en estos 
términos, queda como sigue: 
(A) Cambiar la camioneta vieja 
que gasta 10 L/100 Km por una 
que consume 6.25 L/100 Km, o 
(B) Cambiar el coche que gasta 
4 L/100 Km por el híbrido que 
gasta 2.5 L/100 Km. De esta 
manera la respuesta correcta se 
logra por un camino mucho más 
sencillo. 
El ejemplo anterior se refiere ex-
clusivamente a las substituciones 
indicadas. En cuanto a la eficien-
cia de cada vehículo, tenemos 
que el orden de los mismos en 
cuanto a eficiencia individual, es 
decir, yendo del consumo menor 
de combustible (mayor ahorro 
de emisiones) hacia el dispendio 
(contaminación irresponsable), 
será siempre: el híbrido, el co-
che viejo, la camioneta y la ca-
mioneta vieja, durante toda su 
vida útil.
Y la forma de llegar a tal orden, 
también se facilita con la nueva 
forma de proporcionar la infor-
mación: en este caso, sólo basta 
multiplicar los litros que se con-
sumen cada 10 kilómetros por la 

vida útil del  vehículo, digamos 
150,000 Km., para obtener que el 
consumo total del híbrido será el 
menor, (2.5 L/100 Km)(150,000 
Km) = 3,750 L;  seguido del auto 
viejo, (4 L/100 Km)(150,000 
Km) = 6,000 L; de la camioneta 
nueva, (6.25 L/100 Km)(150,000 
Km) = 9,375 L y la camioneta 
vieja, (10 L/100 Km)(150,000 
Km) =  15,000 L.
En la actualidad, habiéndose 
identificado sin duda a varios 
gases como los causantes del 
Calentamiento Global y desta-
cando entre ellos los emitidos 
por los motores automotrices, 
debemos considerar muy seria-
mente el seguir emitiéndolos 
sin justificación alguna. No sólo 
debemos conservar el petróleo 
para producir objetos realmente 
útiles, como prótesis médicas, 
sino que debemos ser muy rígi-
dos con quienes se desplazan en 
vehículos que consumen com-
bustible de manera desmedida e 
innecesaria y considerarlos a la 
luz de las consecuencias globa-
les como verdaderos irresponsa-
bles. ansar@matcuer.unam.mx


